
РЕЦЕНЗІЯ 

доктора юридичних наук, професора Назимка Єгора Сергійовича 

на дисертацію Анісімова Кирила Ігоровича «Взаємодія поліції та 

територіальних громад на засадах партнерства: адміністративно-

правовий вимір», представлену на здобуття ступеня доктора філософії  

зі спеціальності 081 «Право» 

 

Актуальність теми дослідження. Організація взаємодії інститутів 

громадянського суспільства та держави посідає центральне місце в сучасній 

системі публічного управління. Недостатня ефективність діяльності органів 

публічної адміністрації здебільшого пов’язана із браком дієвої комунікації з 

населенням, відсутністю реальних механізмів взаємодії з місцевою 

громадою. 

Співіснування держави та інститутів громадянського суспільства являє 

собою складний процес взаємного контролю та правообмежень, в якому 

держава, виступаючи суб’єктом, наділеним владними повноваженнями, 

запроваджує легальний механізм втручання у власну діяльність шляхом 

участі інститутів громадянського суспільства в реалізації державних функцій 

та контролі функціонування державного механізму. 

Водночас проголошений у статті 11 Закону України «Про Національну 

поліцію» принцип взаємодії поліції з населенням на засадах партнерства, на 

жаль, не знайшов відображення в законодавстві про місцеве самоврядування, 

у зв’язку з чим зазначений напрямок співпраці потребує законодавчого 

врегулювання. 

З цієї точки зору актуальним і важливим є спеціальне дослідження, 

проведене К. І. Анісімовим. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Обрана 

К. І. Анісімовим тема дисертації «Взаємодія поліції та територіальних громад 

на засадах партнерства: адміністративно-правовий вимір» безпосередньо 

пов’язана з виконанням завдань Стратегії розвитку системи Міністерства 

внутрішніх справ України до 2020 року, затвердженої розпорядженням 

Кабінету Міністрів України від 15 листопада 2017 р. № 1023-р., в якій 
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наголошено на необхідності впровадження сервіс-орієнтованого підходу в 

діяльності органів системи МВС. Тема відповідає пріоритетному напряму 

«Удосконалення адміністративної діяльності суб’єктів владних 

повноважень» Стратегії розвитку Національної академії правових наук 

України на 2021–2025 роки, затвердженої постановою загальних зборів 

Національної академії правових наук України від 26 березня 2021 року №12-

21, пп. 1, 8, 17 Тематики наукових досліджень і науково-технічних 

(експериментальних) розробок на 2020–2024 роки, затвердженої наказом 

Міністерства внутрішніх справ України від 11 червня 2020 року № 454. 

Тему дисертації затверджено на засіданні вченої ради Донецького 

державного університету внутрішніх справ (протокол № 4 від 27 жовтня 

2021 року).  

Наукова новизна одержаних результатів полягає в теоретико-

правовому аналізі особливостей адміністративно-правового забезпечення 

взаємодії Національної поліції України та об’єднаних територіальних громад 

на засадах партнерства. У результаті проведеного дослідження дисертантом 

сформульовано низку нових наукових положень і висновків, запропонованих 

особисто здобувачем вперше, зокрема: 

- розроблено проєкт Положення про громадську раду при 

територіальному органі Національної поліції України, метою підготовки 

якого є нормативно-правове забезпечення інтересів територіальної громади, 

органів публічного адміністрування, правозахисних, релігійних та інших 

організацій у процесі взаємодії з органами Національної поліції; 

- доведено необхідність розроблення та прийняття Закону України 

«Про публічну безпеку територіальних громад», націленого на законодавче 

врегулювання: а) організації профілактичної діяльності щодо попередження 

правопорушень у територіальних громадах; б) визначення суб’єктів та 

об’єктів забезпечення публічного порядку та безпеки в територіальних 

громадах; в) визначення концептуальних основ взаємодії поліцейських 

офіцерів громади та голів об’єднаних територіальних громад; г) визначення 
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принципів, форм, методів взаємодії територіальних громад з місцевими 

органами виконавчої влади, територіальними органами Національної поліції 

та іншими правоохоронними органами щодо забезпечення безпеки в громаді;  

- обґрунтовано пропозицію щодо доцільності використання процедури 

медіації під час провадження у справах про адміністративні правопорушення 

шляхом доповнення КУпАП статтею 22-1 «Звільнення від адміністративної 

відповідальності у зв’язку із примиренням особи, яка притягається до 

адміністративної відповідальності, та потерпілого»; 

- сформульовано критерії оцінки рівня взаємодії територіальних 

органів Національної поліції та територіальних громад залежно від ступеня 

реалізації окремих форм та напрямків їхньої співпраці у правоохоронній, 

організаційно-правовій та консультативно-інформаційній сфері. 

Науково важливим є той факт, що вивчення теоретичного та 

практичного підґрунтя проблем дало змогу вдосконалити: 

- поняття «взаємодія», «співпраця», «партнерство», «громадянське 

суспільство», «територіальна громада», «партнерські відносини», 

«громадська рада», «сommunity policing», «превентивна комунікація», 

«публічний порядок», «безпекове середовище», «орган охорони 

правопорядку», «правоохоронний орган», «публічна адміністрація»; 

- систему загальнонаукових методів пізнання у процесі з’ясування 

місця та значення норм адміністративного права, спрямованих на визначення 

правових основ взаємодії органів публічного адміністрування та громадських 

об’єднань; 

- розуміння системної методології як фундаментальної основи 

комплексного дослідження інституту публічно-правового адміністрування, за 

допомогою якого взаємодія поліції та територіальних громад представлена як 

цілісний науково обґрунтований феномен; 

- принципи взаємодії органів Національної поліції та територіальних 

громад, до яких віднесено: право кожного на самозахист від протиправних 

посягань; взаємодія з органами Національної поліції на засадах партнерства; 
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неприпустимість підміни повноважень органів Національної поліції; 

заборона участі громадян у заходах з охорони громадського порядку, які 

свідомо передбачають загрозу їхньому життю та здоров’ю; 

- правове регулювання інституту громадських рад при органах 

державної влади шляхом розроблення проєкту Положення про громадську 

раду при територіальному органі Національної поліції України; 

- адміністративно-правовий механізм примирення правопорушника з 

потерпілим за допомогою інституту медіації під час провадження у справах 

про адміністративні правопорушення. 

Подальшого розвитку набули: 

- розуміння безпекового середовища як основоположного права 

людини та стратегічного напрямку співпраці органів Національної поліції та 

інститутів громадянського суспільства; 

- положення про необхідність законодавчого визначення 

адміністративно-правового статусу підрозділів «поліції превентивної 

комунікації», діяльність яких спрямована на несиловий порядок вирішення 

конфліктів між учасниками масових заходів; 

- характеристика сучасного стану взаємодії поліції та інститутів 

громадянського суспільства в зарубіжних країнах, особливістю якого 

виступає активне залучення населення до заходів з реалізації правоохоронної 

функції. 

Практичне значення одержаних результатів роботи К. І. Анісімова 

полягає в тому, що сформульовані та аргументовані в дисертації положення, 

висновки і пропозиції впроваджено і надалі може бути використано у:  

–  науково-дослідній сфері – результати дисертації можуть бути 

основою для подальшого підвищення ефективності адміністративно-

правового забезпечення взаємодії органів Національної поліції та 

територіальних громад на засадах партнерства; 

–  сфері правотворчості – висновки та пропозиції, що містяться в 

дисертації, можуть бути використані для вдосконалення чинного 
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адміністративного законодавства, зокрема положень Законів України «Про 

Національну поліцію», «Про участь громадян в охороні громадського 

порядку і державного кордону», Кодексу України про адміністративні 

правопорушення та підзаконних нормативно-правових актів, що 

регламентують організаційно-правове забезпечення взаємодії поліції та 

територіальних громад на засадах партнерства; 

–  правозастосовній сфері – використання одержаних результатів 

дасть змогу покращити форми та методи публічного управління у сфері 

взаємодії поліції та територіальних громад на засадах партнерства; 

–  освітньому процесі – положення і висновки дисертації знайшли 

застосування у викладанні дисциплін «Адміністративна відповідальність», 

«Адміністративно-юрисдикційна діяльність Національної поліції», 

«Поліцейська діяльність», а також при підготовці лекцій і навчальних 

посібників із цих дисциплін. 

Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і 

рекомендацій. Аналіз анотації, тексту дисертації та публікацій дисертанта 

дають підстави зробити висновок про наукову обґрунтованість і 

достовірність отриманих результатів. Усі наукові положення, висновки і 

рекомендації, які сформульовані в дисертації, повною мірою обґрунтовані та 

відповідають меті й завданням роботи. 

Для досягнення мети та вирішення завдань дисертаційного 

дослідження К. І. Анісімов застосовував загальні та спеціальні методи 

наукового пізнання, що дало можливість досліджувати проблеми в єдності їх 

соціального змісту та юридичної форми. За допомогою логіко-семантичного 

та порівняльно-правового методу охарактеризовано правову категорію 

«партнерство», досліджено поняття, сутність, значення партнерських 

відносин між поліцією та територіальними громадами, визначено 

методологію дослідження у вказаній сфері суспільних відносин (підрозділи 

1.1, 1.2, 1.3), проаналізовано поняття «взаємодія», «співпраця», 

«партнерство» (підрозділ 1.2), визначено співвідношення понять «орган 
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охорони правопорядку» та «правоохоронний орган», «громадянське 

суспільство» та «територіальна громада», «партнерські відносини» та 

«сommunity policing» (підрозділ 1.3). Системно-структурний метод 

використано у процесі з’ясування ролі органів місцевого самоврядування у 

сфері взаємодії поліції та територіальних громад (підрозділ 2.2), 

характеристики організаційно-правового регулювання партнерських 

відносин між поліцією та територіальними громадами (підрозділ 2.1). 

Порівняльно-правовий та структурно-логічний методи використовувалися 

для визначення напрямків підвищення результативності й ефективності 

взаємодії органів Національної поліції та територіальних громад (підрозділ 

3.2) та у процесі дослідження міжнародного досвіду правового забезпечення 

взаємодії поліції та територіальних громад у правоохоронній сфері (підрозділ 

3.1); статистичний метод використовувався при аналізі правотворчої 

активності Міністерства внутрішніх справ України у сфері адміністративно-

правового забезпечення взаємодії поліції та територіальних громад 

(підрозділи 2.2, 2.3). 

Характеристика основних положень роботи. Робота складається зі 

вступу, трьох розділів, які містять вісім підрозділів, висновків, списку 

використаних джерел та додатків. 

У вступі дисертант обґрунтовує актуальність теми дисертації, визначає 

її зв’язок з науковими планами та програмами, мету і завдання, об’єкт і 

предмет, методи дослідження, розкриває наукову новизну та практичне 

значення одержаних результатів, подає відомості про апробацію результатів 

дисертації та публікації. 

У першому розділі автор аргументовано доводить, що організація 

взаємодії інститутів громадянського суспільства та держави посідає 

центральне місце в сучасній системі публічного управління. Переконливою є 

позиція дисертанта про те, що недостатня ефективність діяльності органів 

публічної адміністрації здебільшого пов’язана з браком дієвої комунікації з 
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населенням, відсутністю реальних механізмів взаємодії з місцевою 

громадою. 

У другому розділі дисертант, спираючись на норми чинного 

адміністративного законодавства, визначає правовий механізм взаємодії 

органів Національної поліції та територіальних громад, зміст якого 

передбачає створення нормативних основ функціонування інституту 

громадських рад при органах Національної поліції, мета утворення яких, за 

влучним переконанням автора, полягає в нормативно-правовому 

забезпеченні життєво важливих інтересів громадян України, місцевих органів 

виконавчої влади, органів місцевого самоврядування, громадських об’єднань, 

правозахисних, релігійних та інших організацій, професійних об’єднань 

підприємців, у діяльності органів Національної поліції. 

У третьому розділі здобувач аргументовано підкреслює, що 

налагодження партнерських відносин між органами поліції та громадою 

здобуло закріплення як у міжнародних правових актах, так і в нормах 

національних законів. Однак якість організації взаємодії поліції й населення, 

на переконання автора, більшою мірою проявляється у країнах, де інститут 

місцевої поліції має міцну законодавчу основу (США, Німеччина, Швеція, 

Польща, Японія).  

Також перспективним для науки адміністративного права є висновок 

дисертанта щодо виокремлення напрямів підвищення результативності та 

ефективності взаємодії органів Національної поліції й територіальних громад 

у вигляді розроблення комплексних цільових програм, спрямованих на: 

а) запровадження комплексу організаційно-правових заходів щодо розбудови 

апаратно-програмних систем «Безпечне місто»; б) створення умов для 

заснування та успішного функціонування громадських об’єднань 

правоохоронної спрямованості, основною метою діяльності яких виступає 

сприяння правоохоронним органам в охороні публічного порядку та безпеки; 

в) організацію надання допомоги особам, хворим на алкоголізм, наркоманію 

та забезпечення їх медико-соціальної реабілітації; г) організацію надання 
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послуг щодо тимчасового розміщення в лікувальних закладах осіб, які 

перебувають у громадських місцях у стані сп’яніння, втратили здатність 

самостійно пересуватися та орієнтуватися у навколишній обстановці; 

д) реабілітацію та соціалізацію осіб, звільнених з місць позбавлення волі, 

створення спеціалізованих закладів соціальної адаптації; е) організацію 

виплати грошових компенсацій за добровільну здачу зброї. 

Загалом оформлення дослідження відповідає встановленим вимогам. 

Робота виконана грамотною українською мовою.  

Повнота викладу наукових положень у наукових публікаціях, 

зарахованих за темою дисертації. Основні положення та результати 

дисертації відображено в 5 наукових статтях, опублікованих у виданнях, що 

визначені як фахові з юридичних дисциплін, у тому числі зарубіжних, а 

також у 5 тезах доповідей на науково-практичних конференціях. У наукових 

публікаціях, зарахованих за темою дисертації, наукові положення дисертації 

викладені у належному обсязі.  

Дані про відсутність текстових запозичень та порушення 

академічної доброчесності. При детальному розгляді дисертації 

К. І. Анісімова текстових запозичень без посилання на джерела та інших 

порушень академічної доброчесності не виявлено. 

Зауваження щодо змісту та оформлення дисертації. Загалом 

відзначаючи логічність та послідовність побудови дослідження, здобутки 

дисертанта, вважаю за необхідне звернути увагу на окремі дискусійні 

положення роботи: 

1. У підрозділі 2.3. «Напрямки взаємодії поліції з населенням у сфері 

забезпечення публічного порядку та безпеки» (стор. 128) здобувач визначає 

медіацію серед основних напрямків взаємодії поліції з населенням у сфері 

забезпечення публічного порядку та безпеки. Зазначене положення потребує 

уточнення, оскільки правовий інститут медіації, поряд із приватно-правовою 

сферою суспільних відносин, здобув закріплення у кримінальному 
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процесуальному законодавстві, однак не застосовується в адміністративному 

юрисдикційному процесі. 

2. У висновках дисертаційного дослідження (стор. 177) дисертант 

обґрунтовує необхідність нормативно-правового забезпечення взаємодії 

поліцейських офіцерів громади та голів об’єднаних територіальних громад. 

Водночас потребує подальшого розроблення механізм такої взаємодії та його 

законодавче підґрунтя. 

3. У підрозділі 1.3 «Методологія дослідження партнерських відносин 

між поліцією та територіальними громадами» (стор. 61) дисертант 

зосередився переважно на характеристиці правової категорії «взаємодія» в 

контексті її визначення в нормативно-правових актах. Водночас значення 

«взаємодії» як методологічного інструменту науки адміністративного права, 

успішне використання якого чинить безпосередній позитивний вплив на 

ефективність реалізації правоохоронної функції поліції, здобувачем 

окреслено лише побіжно. 

4. У підрозділі 2.1. «Організаційно-правове регулювання партнерських 

відносин між поліцією та територіальними громадами» (стор. 91) дисертант 

цілком доречно наголошує на актуальності питання щодо відсутності  

єдиного нормативно-правового акта, спрямованого на визначення єдиних 

підходів щодо організації та функціонування інституту громадських рад при 

територіальних органах Національної поліції України. На нашу думку, варто 

було б більш докладно зосередитися на характеристиці його основних 

положень. 

Наведені зауваження та пропозиції здебільшого носять дискусійний 

характер і не впливають на загальну позитивну оцінку дисертації 

К. І. Анісімова.  

Загальний висновок. Представлена дисертаційна робота Кирила 

Ігоровича Анісімова «Взаємодія поліції та територіальних громад на засадах 

партнерства: адміністративно-правовий вимір» є завершеною науковою 

працею, сформульовані в ній наукові результати містять елементи наукової  
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новизни, які мають теоретичне і практичне значення для науки 

адміністративного права. Дисертаційне дослідження відповідає вимогам 

Порядку підготовки здобувачів вищої освіти ступеня доктора філософії та 

доктора наук у вищих навчальних закладах (наукових установах), що 

затверджений постановою Кабінету Міністрів України від 23 березня 2016 

року № 261 (зі змінами і доповненнями від 03 квітня 2019 року № 283), 

наказу Міністерства освіти і науки України від 12 січня 2017 року № 40 (зі 

змінами, внесеними згідно з наказом Міністерства освіти і науки України від 

31 травня 2019 року № 759) «Про затвердження вимог до оформлення 

дисертації», та «Порядку присудження ступеня доктора філософії та 

скасування рішення разової спеціалізованої вченої ради закладу вищої 

освіти, наукової установи про присудження ступеня доктора філософії» 

(постанова Кабінету Міністрів України від 12 січня 2022 року №44), а її 

автор Анісімов Кирило Ігорович заслуговує на присудження наукового 

ступеня доктора філософії зі спеціальності 081 - Право.

Єгор ИАЗИМКО

Перший проректор 

Донецького державного 

внутрішніх справ, 

наук, професор
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